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ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06/11/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Álvaro Luiz Scheffel que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

036/2023 do dia 30/10/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Jonas 

Arreal - Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente 

falar sobre o pedido de providências nº 008 de 2023, de sua autoria, para que seja 

providenciada a recuperação do corredor do DAER, que dá acesso às propriedades 

do Jacson Maus, Ariovaldo Maus, Lúcio Maus, Geraldo Maus, sendo que esta 

recuperação compreende em colocar em alguns pontos cargas de cascalho para 

depois passar a motoniveladora na referida via, assim como realizar o conserto das 

luminárias daquele corredor. Ressaltou que não costuma levar à tribuna pedidos de 

providências relacionado a conserto de estradas, pois prefere entrar em contato 

diretamente com o secretário, mas desta vez o fez porque os moradores solicitaram 

um pedido formal porque já foi falado e a questão não foi resolvida, assim como 

também o próprio vereador já presenciou o estado em que a estrada se encontra, 

destacando que frequenta o local há vinte e cinco anos e nunca viu como está hoje. 

O vereador Jonas destacou que no mesmo dia em que protocolou o referido pedido 

na Casa, antes mesmo de ser apresentado aos colegas, apresentou na secretaria 

de obras na esperança de que talvez já se resolvesse, pois a trafegabilidade é zero 
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naquele corredor que tem pessoas com deficiência e vários moradores que usam o 

trajeto diariamente para se deslocar até a escola e posto de saúde. Após, o vereador 

citou que o Executivo ficou de enviar à Casa um projeto de lei que muda a 

composição do conselho da pessoa com deficiência, o qual hoje não está em eficaz 

funcionamento. Citou causar estranheza que já se passaram duas semanas e o 

projeto ainda não chegou na Câmara, porque a partir do mesmo os grupos de 

familiares que já estão organizados pretendem inclusive fazer uma associação e o 

primeiro passo é estar com o conselho formado e entre as mudanças que foram 

debatidas é colocar dentro do conselho as pessoas com deficiência e suas famílias, 

pois não há legitimidade colocar um conselho que não represente seu público alvo. 

Cobrou na tribuna para que o executivo encaminhe o projeto e relatou sua sugestão 

para que haja o aumento de número de integrantes no grupo, pois e sabe que a 

deficiência se apresenta de várias maneiras, tanto mental quanto física, e ter 

legitimidade é muito importante pela inclusão dessas pessoas. Vereador Pedro 

Henrique Gewehr - Cumprimentou todos os presentes e ocupando a tribuna o 

vereador Pedro iniciou falando sobre o pedido dos moradores da Linha Faxinal, os 

quais enviaram fotos, cobrando a limpeza na saída da comunidade no asfalto que 

vai ao Município de Cerro Branco, em frente à Comunidade Concórdia. Citou que 

enviará um ofício ao DAER, mas que protocolou o pedido de providências na Casa 

por acreditar que a secretaria de obras do município possa fazer a retirada o 

excesso de vegetação no local para facilitar a visibilidade dos motoristas no trecho, 

destacando ser um roteiro de transporte escolar do município também. Contou que 

os motoristas precisam se aproximar muito do asfalto para ter a visão do trânsito e 

então fazer a travessia e ou ingressar na via, o que é perigoso. Na oportunidade, o 

vereador solicitou a colocação de cascalho no local para melhorar o acesso à 

entrada. Após, o vereador Pedro agradeceu os funcionários que realizaram o 

conserto das luminárias, serviço que foi solicitado pelo mesmo. Relatou que o 

contato do setor da iluminação para envio de mensagens e ligações foi alterado, 

solicitando que a imprensa divulgue sobre as trocas dos números desses telefones. 

Também, citou sobre as emendas impositivas, que foram apresentadas e aprovadas 

em 2022, já chegou novembro de 2023 e alguns aparelhos solicitados para a saúde 

ainda não foram adquiridos, destacado que os equipamentos solicitados não foram 
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de ideia deste vereador, mas são reivindicações das próprias unidades de saúde, 

materiais que fazem falta e são muito importantes. Concluiu seu desejo de que não 

aconteça como a última emenda impositiva do colega Moisés, que no “último grito” 

foi atendida, pois se há o dinheiro e o material solicitado tem importância para as 

saúde no município, que não se deixe para o final do ano para fazer a aquisição. 

Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o 

vereador Moisés relembrou a realização das reuniões com Uber e taxistas, quando 

ficou acertado que teriam pontos de táxi no município que não estariam ocupados e 

foi feito um plano indicando que os Uber procurassem a administração para que se 

regularizasse colocado os pontos em ordem. Relatou que muitos desses Uber foram 

notificados, procuraram o prefeito Leodegar e continuaram sem respostas. Solicitou 

que a administração abra um processo licitatório para que a situação seja 

regularizada. O vereador Moisés também relatou ter visto o maquinário parado e 

comentou sobre o processo seletivo que venceu, destacando não entender o motivo 

pelo qual ainda não foi chamado um funcionário pelo concurso público. A falta de 

operador no município está deixando os protocolos vencidos e por isto o vereador 

questiona se o que acontece é falta de organização, reivindicando que se há 

pessoas aprovadas nas provas do concurso, que sejam chamadas para suprir essas 

vagas. //Aparte ao vereador Silomar Garcia Silveira: Comentou que não há 

justificativa para máquinas paradas, pois a estrada da Comunidade de Cortado está 

um caos, tendo mais “panela” do que asfalto quebrado. Citou que chuva não é 

desculpa, pois uma passada de cada lado já resolveria o problema.//. Após, o 

vereador Moisés queixou-se do entulho no entorno da prefeitura, não sabendo se a 

responsabilidade é da administração municipal ou da empresa que está fazendo a 

obra, que inclusive é muito bonita, mas o entulho já está acumulado há alguns 

meses. Concluiu pedindo que isto seja reparado para que a cidade seja vista com 

bons olhos. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Indicação n° 

022/2023, de autoria do Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Que o Executivo Municipal, 

juntamente com a Secretaria Responsável pelo Ginásio Ruy Barbosa, estudem a 

possibilidade de colocação de mais ventiladores e exaustores. Aprovada. Pedido de 

Providências nº 008/2023, de autoria do Vereador Jonas Areal - Que seja 

providenciada a recuperação do corredor do DAER, que dá acesso às propriedades 
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do Jacson Maus, Ariovaldo Maus, Lúcio Maus, Geraldo Maus, sendo que esta 

recuperação compreende em colocar em alguns pontos cargas de cascalho para 

depois passar a motoniveladora na referida via, assim como realizar o conserto das 

luminárias daquele corredor. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o vereador 

Álvaro destacou que ao ouvir as manifestações dos colegas relacionadas às 

estradas do município e contratação de pessoas que passaram no concurso e até o 

momento não foram chamadas, decidiu falar também que, semana passada dois 

munícipes o cobraram por serviços da secretaria administrada pelo PDT, que é a 

secretaria municipal de agricultura, porque foi dito a eles que maquinário existe mas 

não tem operador. O vereador quando vê o caos que são as estradas, 

exemplificando a Avenida Vinte e Oito de Dezembro que vai até a propriedade de 

Lourenço Edwino Scheffel, citando os moradores da Várzea que ali transitam 

diariamente, assim como a vereadora da Casa que também é moradora das 

mediações. Reiterou que para resolver seria só uma ida e uma volta de 

motoniveladora, mas o município têm três patrolas paradas, duas no pátio que 

abriga os bombeiros voluntários e a outra perto da divisa do município, não sabendo 

se esta é terceirizada ou não. O Vereador Álvaro destacou a infelicidade de os 

munícipes andarem nos buracos porque as estradas estão péssimas e solicitou para 

que a administração e secretarias vejam por qual motivo isto está acontecendo, 

sendo que nunca teve assim e se sabe que o clima não está ajudando, mas em dias 

de sol não se vê progresso de patrolamento. Após, o vereador Álvaro desabafou 

sobre o Baile do Grupo Novas Amizades, que aconteceu há dois domingos, quando 

muitas pessoas queixavam-se do calor insuportável que só sabe quem presenciou. 

Ressaltou que só se via as vovós utilizando o leque e se via dois ventiladores 

umidificadores sem funcionar. Contou que alegaram ao vereador o desuso dos 

ventiladores por causa do futsal e destacou que esta desculpa não o cabe, pois se 

pode colocar proteção nesses equipamentos. Falou também da importância da 

instalação de exaustores, pois em dias de bailes o ginásio se transforma em uma 

sauna. O vereador Álvaro falou que isto não traz uma boa visão aos visitantes, 

levando uma péssima imagem do município a outras cidades e concluiu que por este 

motivo protocolou a indicação nº 022/2023, para que o executivo e o setor 
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responsável pelo Ginásio Ruy Barbosa providenciem a instalação desses 

equipamentos, para que o ambiente seja melhor climatizado para receber as 

pessoas que visitam Novo Cabrais. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - 

Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste de seus lares. A vereadora 

parabenizou a equipe da Secretaria da Saúde, em especial aos agentes de saúde, a 

equipe do NAAB e a enfermeira Priscila pela organização do evento do Outubro 

Rosa, que aconteceu na tarde do dia 30 de outubro, com esclarecimentos da 

enfermeira e relatos de mulheres que já passaram pelo tratamento de câncer, além 

de outras atividades como dança, serviços de penteado, maquiagem, manicure e 

massagem. Falou sobre o evento Novembro Azul que acontecerá dia 08 de 

novembro a partir das 13 horas, nas dependências do CTG, que vai tratar da saúde 

do homem, em especial, o câncer de próstata que é a segunda maior causa de 

morte entre os homens. Destacou que no dia 29 de outubro se comemora o Dia 

Mundial do AVC, e falou de seu Projeto de Lei do ano de 2022, que pedia para que 

fosse feito um trabalho de prevenção referente ao Acidente Vascular Cerebral. 

Ressaltou que devido ao mês de outubro ter sido de muitos eventos, não foi possível 

o evento para tratar sobre o assunto. Disse que no dia de hoje esteve conversando 

com o Secretário de Saúde André e com a fisioterapeuta do NAAB, Vanessa, para 

que fosse realizado algum evento sobre o AVC no mês de novembro. Falou também 

que no dia 20 de novembro é comemorado o Dia Nacional da Consciência Negra e 

parabenizou o grupo Afro Revelação, que com o apoio da prefeitura municipal, 

através das secretarias de saúde, educação, assistência social, a Emater e a 

Câmara de Vereadores, terão uma vasta programação de eventos alusivos a essa 

data. “Pois este mês é um momento para estimular a reflexão sobre a luta do povo 

negro pela igualdade. Todos merecem ser tratados com dignidade e respeito. 

Racismo ainda está muito presente em nossas vidas. Precisamos combate-lo nos 

365 dias do ano.” Vereador Zauro Elias de Arreal - Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador falou das condições 

precárias do Corredor dos Maus, ressaltando que foi procurado por morador dessa 

localidade e passando a situação para o Secretário de Obras, o qual lhe passou que 

tem um cronograma de conserto das estradas que está sendo seguido, mas que, 

devido ás chuvas está sendo mais demorado para chegar nas localidades. //Aparte: 
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Vereadora Angela Dumke - Comentou que já havia falado com o secretário sobre a 

obra na Avenida 28 de Dezembro e que o mesmo lhe informou que na última 

semana o maquinário estava no corredor da fazenda Miramont onde estava em 

precárias condições a estrada e que depois será atendido as localidades dessa área 

do município.//. O vereador disse que o secretário informou que já foram feito 

melhorias nas localidades do Corredor dos Becker e da fazenda Miramont e que no 

dos Becker teve que ser priorizado o atendimento, pois já havia acontecido de 

caminhões atolarem, mas que se sabe das condições do Corredor dos Maus e que 

na próxima semana já será dado mais atenção. Falou que foi terceirizada uma moto 

niveladora que fica mais tempo parado do que trabalhando por estar estragada e 

também devido á vários dias de chuva, mas que dentro do possível todas as 

estradas serão consertadas. Destacou que o município só tem uma máquina 

funcionando e que as outras não serão mais investidos recursos, pois as mesmas só 

dão gastos, por isso o serviço terceirizado. //Aparte: Vereador Álvaro Scheffel - 

Comentou que se não seria mais viável conversar com o operador da máquina e 

chegar a um acordo de ele trabalhar horas a mais no dia e receber por isso, quando 

os dias estão propícios a isso.//. O vereador falou que não envolve somente a 

patrola e que em alguns lugares necessita de pedra e de caminhão. Ressaltou que o 

material para as luminárias já chegou e que já estão sendo feitos alguns consertos 

conforme pedidos encaminhados, que a partir da noite de hoje o secretário sairá 

com o caminhão e um funcionário e já irão consertando as luminárias apagadas. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador 

Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 13 de novembro de 2023 às 18h00min. 
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